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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ ОСВІТНЬОГО 
ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ / 

DIGITAL TRANSFORMATION OF THE EDUCATIONAL PROCESS 
IN THE CONDITIONS OF A PANDEMIC

Iryna Melnyk

АBSTRACT

The main processes of digital transformation of education in a pandemic was described: 

creation of strategy of digital transformation of educational institution, digitalization of 

educational processes, development of digital educational environment, level of for-

mation of digital competence of teacher and student. The use of formative assessment 

tools was considered. The use of the method of positive-oriented research Appreciative 

Inquiry (AI) as a tool of formative assessment was investigated.

KEYWORDS: 
digital transformation, distance learning, LMS Moodle, method of positive-oriented re-

search Appreciative Inquiry (AI).
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А
ктуальність проблеми. Цифрова трансформація сьогодення розгля-

дається з точки зору фундаментальних змін в організаційній структурі 

організацій, підприємств, компаній, державних та приватних установ 

шляхом інтеграції традиційних процесів з цифровими технологіями, яке веде 

до перетворення та удосконалення діяльності організацій на основі всебічно-

го використання цифрових технологій. Цифрова трансформація освіти тісно 

пов’язана з фундаментальними змінами в суспільстві. Цифрову трансформа-

цію освіти спричиняють такі фактори, як нові соціально-економічні умови, 

влив цифрових технологій на розвиток суспільства, нові вимоги до компетен-

тностей фахівців й постійне виникнення нових професій. 

Результати дослідження. Цифровізація освіти тісно пов’язана з проблемами 

отриманих знань в сучасних умовах пандемії короновірусу, коли навчальні 

заклади перейшли на онлайн-навчання. Для цифрової трансформації освіти 

необхідно внести зміни в такі основні процеси: розробити стратегію цифро-

вої трансформації закладу освіти, здійснити цифровізацію освітніх процесів, 

розробити цифрове освітнє середовище й навчити використовувати це сере-

довище всіх учасників освітнього процесу в залежності від задач: викладача, 

студента, методиста, керівника, адміністратора системи. В умовах цифро-

вої трансформації навчання необхідним є опанування нових цифрових інс-

трументів, опанування нових засобів навчання, зміна власної мотивації до 

електронного навчання як зі сторони того хто навчає, так і сторони того хто 

отримує знання. Рівень сформованості цифрової компетентності викладача 

й рівень цифрової компетентності студента – дві основні складові цифрової 

трансформації навчального закладу. 

 В таких умовах контроль рівня компетентностей, за традиційною системою 

навчання не повною мірою виконує свої основні функції. Існуюча практика 

оцінювання навчальних досягнень усереднює студентів, містить істотний еле-

мент випадку, не заохочує до систематичної навчальної діяльності. Тому особ-

ливої актуальності набуває проблема розробки та впровадження нових форм 

і видів контролю навчальної діяльністю студентів та заохочення студентів до 

нестандартних форм отримання знань. Можливості інформаційно-комуні-

кативних технологій як інструмента діяльності людини і принципово нового 

засобу навчання призводить до появи нових методів, засобів, організаційних 

форм подачі знань та інтенсивнішому їх впровадженню у навчальний процес. 

В умовах пандемії під час дистанціного навчання відбувається перехід на ви-

користання інших інструментів для оцінювання студентів, використання 

тестів, використання тестування з питаннями закритої форми замість спів-

бесіди, тощо. Результати навчальних досягнень студентів в період карантину 

оцінюються в змішаному форматі: в синхронному форматі під час онлайн- 
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зустрічей в поєднанні з асинхронним форматом виконання завдань студен-

том згодом та завантаження для перевірки в електронні навчальні курси для 

оцінювання робіт. Час, який витрачає педагог на оцінювання при дистанцій-

ному навчанні збільшується. Розширюються компетентності, якими повин-

ні володіти викладачі для ефективної організації дистанційного навчання 

та здійснення оцінювання студентів: комунікація, цифрова грамотність, ор-

ганізація командної роботи. тайм-менеджмент, інноваційність, здатність до 

самовдосконалення. В ході організації дистанційного навчання використо-

вуються різнопланові інструменти: тести з питаннями закритого типу та від-

критого типу, онлайн-зустрічі, форуми (в тому числі форум в LMS Moodle), 

чати (в тому числі Чат в LMS Moodle), робота зі спільними документами, 

презентаціями, таблицями, електронна пошта, різнопланові ресурси систе-

ми LMS Moodle (завдання, глосарій, семінар), Wiki-ресурси, карти знань, інс-

трументи гейміфікації (LearningApps). 

В умовах дистанційного навчання розширились можливості використання 

інструментів формувального оцінювання: рубрикатори, запитання, які спря-

мовують навчання, рефлексія, опитувальники із зворотнім зв’язком, порт-

фоліо студента. Такий підхід дає можливості нові можливості студентам: а 

саме аналізуючи роботи інших, студенти можуть виявити типові помилки, 

яких варто уникати, роботи одногрупників можуть надати студентам ідеї 

щодо шляхів покращення якості власних робіт, оцінювання робіт інших сту-

дентів за наданими критеріями дає можливість краще усвідомлювати нав-

чальний матеріал. Всі ці показники мотивують до спільної роботи студентів, 

що є дуже важливим фактором в умовах дистанційної роботи для формуван-

ня навичок мислення високого рівня. 

В умовах пандемії значна увага приділяється питанням організації роботи 

студентів та опису критеріїв оцінювання. Ця робота вимагає значної кіль-

кості часу викладача та тривалий підбір цифрових інструментів. В процесі 

реалізації формувального оцінювання студенти вчаться оцінювати один од-

ного та з’являється ризик недотримання студентами встановлених термінів 

виконання етапів взаємооцінювання. 

Цікавим аспектом в умовах дистанційного навчання стало виконання прак-

тичних завдань студентами, які пов’язані з дослідженням найактуальніших 

питань їх сьогодення, впливу COVID-19 на формування їх індивідуальної 

траєкторії. Як приклад представимо одну з робіт студентки ІІ курсу спе-

ціальності «Менеджмент» Київського університету імені Бориса Грінченка, 

в якій вона досліджувала процес вплину COVID-19 на її життя (Рис. 1). Ре-

зультатом дослідження як змінилось життя студента під час карантину стала 

графічна робота, виконана за допомогою сучасних цифрових інструментів 
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статичної інфографіки. використовуючи онлайн-сервіси Easel.ly, Piktochart , 

інтелектуальні інформаційні ресурси у вигляді ментальної карти (карти розу-

му) MindMeister, Mindomo, MindMup, Bubbl.us тощо. В дослідженні особливу 

увагу було приділено питанням: які етапи було пройдено для формування 

своїх життєвих цінностей під час пандемії, як змінився робочий час сту-

дента, які skills у відсотковому відношенню сформувались у нових умовах, 

які нові interest з`явились й для чого були використані. Виконання таких 

актуальних, дослідницьких творчих робіт сприяло процесам мотивації сту-

дентства до оволодіння новими цифровими інструментами для демонстра-

ції представлених результатів, стимулювало кожного студента до створення 

власного сайту - портфоліо студента з власними доробками, дослідженнями 

та результативними роботами, стимулювала активне засвоєння навчального 

матеріалу студентами.

Рис.1. Дослідження студента на тему «Як вплинув карантин на особисте життя…» з 

використанням інструментів інфографіки

При організації процесу дистанційної роботи й отримання позитивних резуль-

татів в начальному процесі особливу увагу необхідно приділити студентам, які 

вперше переступили поріг Вищого навчального закладу в умовах пандемії й не 

знайомі з основними принципами отримання знань в університеті. В Київсько-

му університеті Бориса Грінченка першою вивчається дисципліна «Університет-

ські студії», яка складається з трьох блоків: «Я-студент», «Лідерствослужіння», 
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«Вступ до спеціальності», вивчення якої допомагає першокурснику адаптату-

ватись до нових умов й зрозуміти основні принципи навчання у Вищій школі. 

В перший місяць навчання першокурсник активно знайомиться з усіма процеса-

ми університетської спільноти саме через дисципліну «Університетські студії», 

що надає можливості студенту висловити свої думки, враження, отримати нові 

знання про майбутню спеціальність та об’єднати студентів в академічну групу з 

своїми поглядами, спостереженнями та уподобаннями.

Під час проведення таких перших занять-знайомств широко використовуєть-

ся метод позитивно-орієнтованого дослідження Appreciative Inquiry (AI) [1]. 

Спільна робота в групі студентів розпочинається з правильного формування 

питань, які називаються генеративними запитаннями. Як ти це бачиш? Як нам 

зробити це разом найкраще? Можливо, якщо б ми….. Спільне обговорення 

таких питань стимулює креативність та інноваційних підхід у подальшому от-

риманні нових знань, поглиблює зв’язки та покращує стосунки як між студен-

том та викладачем, так й між студентами в групі. Як результат такої спільної 

роботи з’являються нові способи вирішення складних проблем та переконливі 

образи для колективних ідей. В студентській групі виникає довіра один до од-

ного, позитивна енергетика й спільнота студентів рухається далі в напрямку 

взаємодовіри та взаєморозуміння. 

На прикладі роботи зі студентами 1 курсу спеціальності «Комп’ютерні науки» 

Київського університету імені Бориса Грінченка розглянемо основні етапи 

(4D) [2] циклу методу позитивного дослідження та результат роботи над те-

мою «Яким Ви бачите своє майбутнє в сфері ІТ-технологій» або «Портрет ІТ-

фахівця ХХІ сторіччя».

Перша фаза дослідження (Discovery) (the best of what is) – відкриття (вияв-

лення), під час якої студенти досліджують історичне минуле ІТ - галузі й зна-

ходять фундаментальні знання, які корисні для формування їх майбутнього. 

Під час проведення дослідження з’являється бачення майбутнього, студенти 

фокусують своє бачення й знаходять основні принципи, які далі використо-

вують в своїх дослідженнях. На другому етапі циклу (Dream) (what could be) 

– фаза мрій студенти досліджують питання: Як має бути? Уявляють себе через 

три роки…моделюють, які ситуації є бажаними, як виглядає їх оточення та 

переходять до третього етапу дослідження (Design) (what should be) – проек-

туванню. На цьому етапі відбувається трансформація бачення майбутнього у 

свідомості першокурсників. 

Четвертий заключний етап дослідження (Destiny) (what will be) – так буде – це 

етап розроблення плану дій для того, щоб втілити все задумане в реальні дії. 

Спільне проходження всіх чотирьох етапів циклу методу позитивного дослід-
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ження (4D: Discovery, Dream, Design, Destiny) сприяє зближенню студентів в 

умовах онлайн-навчання. Результатом дослідження стали роботи, виконані 

за допомогою сервісів для візуалізації даних - інфографіки, деякі приклади з 

яких представлені нижче.

Використання методу позитивного дослідження Appreciative Inquiry (AI) при 

роботі зі студентами першого курсу, які тільки починають свій шлях в уні-

верситетській спільноті базується на основних принципах: конструктивізмі 

(створення соціальної реальності – потрібно завжди бути відкритим до нових 

знань), передбаченні (потрібно рухатись у напрямку думок, бачити та чути 

очікувані результати), позитивності (є багато способів відкритого спілкуван-

ня, які надають безмежні можливості в розумінні людини, предмета, явища, 

ситуації).

Висновки: Цифрова трансформація освітнього процесу в умовах пандемії - це 

фундаментальні зміни, тісно пов’язані з використанням різноманітних інно-

ваційних методів в умовах дистанційного навчання, впровадження сучасних 

цифрових інструментів, залучення різних форм формувального оцінювання 

занять. Всі ці аспекти тісно пов’язані між собою та стимулюють студента при-

йняти основну думку: навчання – це можливість, яку потрібно підтримати, як 

кажуть самі студенти «обняти». 

Рис.2 Роботи студентів 1 курсу спеціальності «Комп’ютерні науки» Київського 

університету імені Бориса Грінченка як результат дослідження за темою «Портрет ІТ-

фахівця ХХІ сторіччя»
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